

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бурдинской Анны Николаевны
«Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека:
уголовно-правовая и криминологическая оценка»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.08 – «Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право»

Представленный труд выполнен в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Дальневосточный федеральный университет» (кафедра уголовного права и криминологии) под руководством доктора юридических наук, профессора Т.Б. Басовой.

Диссертация А.Н. Бурдинской «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» – актуальное, самостоятельное и завершенное научное исследование.

Автор справедливо указывает, что «По данным государственного статистического наблюдения, за три последних десятилетия в Российской Федерации выявлено 1 062 476 случаев наличия в крови антител к вирусу иммунодефицита человека. Начиная с 2006 г. ежегодно наблюдается прирост числа вновь зарегистрированных фактов ВИЧ-инфицирования в среднем на 10% в год. При этом в двадцати двух субъектах нашего государства этот процесс идет наиболее активно. В ноябре 2015 г. Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека официально констатировала: заболеваемость ВИЧ-инфекцией в России принял характер эпидемии» (с. 3-4), то есть актуальность диссертационного исследования очевидна.

На наш взгляд, следует признать обоснованными цель исследования и поставленные исходя из цели задачи. Цель диссертационного исследования – провести уголовно-правовую и криминологическую оценку преступления, предусмотренного ст. 122 УК РФ; на этой основе сформулировать научные предложения по совершенствованию действующего уголовного законодательства и практики его применения, а также разработать меры предупреждения преступного заражения вирусом иммунодефицита человека. Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи: изучить историко-правовые предпосылки формирования и развития уголовного законодательства об ответственности за заражение венерической болезнью и её разновидностью – заражение ВИЧ-инфекцией; исследовать законодательный опыт отдельных стран Азиатско-Тихоокеанского региона в регламентации уголовной ответственности за инфицирование вирусом иммунодефицита человека и оценить целесообразность его использования при совершенствовании действующего УК России; провести уголовно-правовой анализ состава преступного инфицирования вирусом иммунодефицита человека (ст. 122 УК РФ); дать криминологическую оценку состоянию, структуре и динамике преступного поставления в опасность за-

ражения и заражения ВИЧ-инфекцией; обосновать особенности детерминации преступного распространения ВИЧ-инфекции; выработать меры по предупреждению преступления, предусмотренного ст. 122 УК РФ.

Верно, на наш взгляд, представлены формулировки объекта и предмета исследования.

Научная новизна диссертационного исследования определяется целью исследования, избранным подходом к ее достижению и основными выводами, содержащимися в работе. Изучение автореферата диссертации А.Н. Бурдинской «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» свидетельствует о том, что выполненное автором исследование характеризуется достаточной научной новизной и практической значимостью.

Основные выводы автора могут быть учтены в процессе преподавания курса «Уголовное право» в юридических вузах и в системе повышения квалификации работников правоохранительных органов. Кроме того, основные положения работы могут быть учтены в законотворческой деятельности по совершенствованию уголовного законодательства и при подготовке руководящих разъяснений высших судебных органов.

Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования А.Н. Бурдинской «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» могут быть признаны достаточными.

Диссертационное исследование изложено последовательно и логично, а его выводы достаточно аргументированы. Автор определил структуру диссертации, руководствуясь поставленной проблемой, целью и задачами диссертационного исследования. Текст работы свидетельствует о том, что исследование А.Н. Бурдинской «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» выполнено самостоятельно, автор способен создавать собственные концептуальные конструкции, вести научную полемику и отстаивать свои взгляды с помощью аргументов, которые сформулированы на основе результатов исследования.

Автореферат диссертации написан доступным языком, а его стиль и оформление полностью отвечают требованиям, предъявляемым к научным исследованиям подобного рода. Материалы исследования изложены последовательно и логично.

Основные положения диссертации в достаточной степени изложены в опубликованных автором 18 работах.

Работа не лишена недостатков. Например, среди лиц, распространяющих ВИЧ-инфекцию, автор называет только «женщин, занимающихся проституцией». Мужчины, занимающиеся проституцией, не упоминаются. Однако, мужчины, занимающиеся проституцией, – одни из главных распространителей этого заболевания. Диссертант использует словосочетание «лица с нетрадиционной сексуальной ориентацией» (Положение 7, выносимое на защиту). Однако пра-

вильно таких лиц следует называть «лица, практикующие однополые сексуальные контакты». Создается впечатление, диссертант недостаточно изучал литературу по теме диссертации. Замечания по работе носят рекомендательный характер и в целом не влияют на общую положительную оценку диссертации.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка» – самостоятельное завершенное научное исследование, соответствующее требованиям о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам ученых степеней и присвоения научным работникам ученых званий, а ее автор – Бурдинская Анна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Доктор юридических наук по специальности
12.00.08 – «Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право», профессор,
Главный научный сотрудник
отдела совершенствования методологий
обеспечения режима, охраны и конвоирования
центра исследования проблем обеспечения безопасности
в учреждениях уголовно-исполнительной системы
федерального казенного учреждения «Научно-исследовательский
институт Федеральной службы исполнения наказаний»

Б.А. Спасенников

Информация об авторе отзыва:

Домашний адрес:

143582, Московская область, Истринский район, д. Красный поселок,
Шотландский бульвар, д. 27.

Телефон: 8-929-656-09-11

Электронная почта: borisspasennikov@yandex.ru

Адрес места работы:

федеральное казенное учреждение
«Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»

Адрес: 125130, г. Москва, ул. Нарвская, д. 15 «а», корп. 1

Телефон: 8-(495)-987-60-13

Официальный сайт: <http://nii.fsin.su>

